

保护和促进人权应摒弃双重标准

新华社记者 谢彬彬

持续数月的新一轮巴以冲突已造成近3万名平民丧生，近两百万人流离失所，令人痛惜。值此之际，联合国人权理事会第55届会议26日在瑞士日内瓦开幕，各国代表将审视、商讨并处理“人权”这一与地球上每个人都密切相关的议题。

联合国1948年通过《世界人权宣言》。70多年过去，世界不公正、不容忍、不安宁的状况依然存在，世界人权事业发展和全球人权治理面临严峻挑战。公正平等、切实有效地保护每个民族、每个人的人权，是国际社会的共同责任。

为实现“人人得享人权”的美好愿景，各国要践行真正的多边主义，维护民主平等，推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展。依靠掌控强势话语权和在多边人权机构占据主导地位，一些西方国家一边挑动对抗、发动战争，制造大量人道危机，侵害无辜百姓人权福祉，一边自我赋权，动辄指摘他人人权状况，非法对他国实施单边制裁，操纵人权议题进行集团对抗、实施政治打压。这些乱象拷问着人类良知，侵蚀着人权的基本价值。

与此同时，发展中国家的国际影响力不断上升，要求提升话语权和代表性以及参与全球人权治理结构改造的呼声不断增强。作为全球人权多边合作治理的主导性力量，联合国人权机构应公正客观开展工作，秉持非选择性和非政治化原则，成为各国不分大小、强弱、贫富，一律以平等地位参与建设性交流与合作的平台，而不是搞集团政治、阵营对抗的战场。

第78届联合国大会主席弗朗西斯在开幕式发言中列举了一系列地区

冲突和人道危机，敦促各方将人权理事会建设为依靠对话合作解决问题的平台。联合国人权事务高级专员图尔克在开幕式上表示，应保证各国充分地参与全球治理。

为实现“人人得享人权”的美好愿景，各国要反对推行霸权主义、强权政治，捍卫公道正义，让“人权”免于沦为政治工具。长期以来，一些西方国家在人权问题上夹杂政治因素和双重标准，一面无视自己国内的人权问题，一面打着“人权”的幌子干涉别国内政、遏制别国发展。一向以“人权卫士”自居的美国，漠视加沙民众的生命，不仅多次阻挠安理会通过要求停火的决议草案，还不断向以色列提供军火援助；自2001年以来非法发动的战争和军事行动造成超过80万人死亡，数千万人流离失所；散布谎言和虚假信息，一再利用人权问题干涉打压遏制发展中国家……如此美国，对自身愈演愈烈的枪支暴力、种族歧视、边境难民等严重侵犯人权问题却视而不见。事实证明，这种将人权问题政治化、工具化、武器化的双标行径根本不得人心。

日内瓦大爱基金会主席斯塔克伯格说，人权及其基本原则本应是把人类团结起来的关键力量之一，现在却日益成为一种西方国家用来打压发展中国家的意识形态工具。联合国秘书长古特雷斯在开幕式发言中说，人权保护是和平的基石，通向和平的道路始于充分尊重经济、社会、文化和政治权利等所有人权并摒弃双重标准。

为实现“人人得享人权”的美好愿景，各国要坚持包容互鉴，相互尊重、平等交流，共同推动人权文明发展进步。《世界人权宣言》提倡文明之间

的开放包容、互学互鉴，国际人权领域的重要原则之一就是“非歧视原则”。人权是历史的、具体的、现实的，各国历史文化、社会制度、发展阶段不尽相同，人权事业发展必须立足本国国情和人民需求，各国自主选择人权发展道路的权利必须得到尊重。一国的人权建设选择权在该国人民，评判者也只能是该国人民，而不是他国颐指气使的“教师爷”。世界上没有放之四海而皆准的人权发展道路，各国应努力兼收并蓄、和而不同，以包容互鉴成就美美与共。

作为负责任大国，中国提出了全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，倡导以安全守护人权、以发展促进人权、以合作推进人权，以实际行动不断为推动世界人权事业发展贡献中国力量、中国智慧、中国方案。多年来，中国在取得本国人权事业历史性成就的同时，以立己达人、兼济天下的情怀不断夯实全球人权保障的发展基础，守护全球人权保障的安全环境，捍卫全球人权治理的公道正义，促进不同人权文明的交流互鉴。今年年初，联合国人权理事会国别人权审议工作组第45届会议一致通过中国参加第四轮国别人权审议报告，120多个国家积极评价中国人权事业进展，许多国家表示期待中国在全球人权治理中发挥引领作用，维护国际公平正义。

在全球人权治理赤字日益严重的当下，各国应该携手同行，秉持和平、发展、公平、正义、民主、自由的人类共同价值，维护人的尊严和权利，推动全球人权治理朝着更加公平公正合理包容的方向发展，共同构建人类命运共同体，开创世界美好未来。



网络图片

熙熙攘攘的乡村集市里，乡亲们携幼伴老来赶集，“赶”出一种热闹欢腾；锣鼓喧天的古老戏台上，演员们婉转吟唱好戏连连，“唱”出一腔乡土情怀；觥筹交错的长桌宴席间，亲朋们欢聚一堂共享佳肴，“品”出一味烟火家常。节日期间，各种形式的乡村文化产品琳琅满目，唤起人们的乡土乡情。

实现好、维护好、发展好人民文化权益，是推动我国文化发展的出发点和落脚点。随着公共文化服务体系建设逐步推进，农村公共文化服务的供给不断增加，但高水平、高品质的公共文化供给仍相对缺乏。近年来，各地在繁荣乡村文化生活上持续发力，努力以高品质文化产品丰富群众精神生活，提升乡亲们的文化获得感。在浙江，古色古香、气韵独特的文化礼堂为村民学文化、树新风提供便利；在安徽，功能齐备、设计新颖的农家书屋成为当地村民长知识、闯市场的“加油站”。随着各种文化惠民工程的实施，乡村公共设施与服务不断完善，为村民带来丰富多彩的文化体验，也让乡土乡情有了更多切实可感的安放空间。

当前，农村群众文化需求日趋多样、品位不断提升。有效解决乡村文化供给“好不好”“准不准”的问题，要进一步挖掘文化特色，注入饱含乡土味的精神文化养分，在引发共鸣和共情上下更大功夫。比如，一些拥有别样文化体验的传统村落，吸引了不少人前去旅游。今年春节期间，一些人来到云南深山的直苴村体验当地彝族民俗。这里每逢春节都会举行盛大的“赛装节”。衣袂飞扬、色彩斑斓，融合彝族传统刺绣与现代时尚元素的“赛装节”走进越来越多人的视线，频频登上国际大舞台。不论是云南的“赛装节”，还是贵州的“村BA”、内蒙古的冰雪“那达慕”，这些兼具传统底蕴与时代特色的乡村品牌活动，都找到了传统文化与现代社会之间的连接点，让乡土文化散发出独特的魅力，吸引不同年龄、不同背景的人沉醉其中。

文化振兴是乡村全面振兴不可或缺的重要组成部分。无论是通过文化惠民，将精神食粮送到田间地头，还是鼓励创新，挖掘乡土文化的发展潜力，都有助于丰富乡村高品质文化供给。放眼未来，要持续提升软硬件、创新内容形式，更好回应广大人民群众饱满的文化热情，推动中华优秀传统文化的传承与发展，让乡土文化之美滋养更多人的心灵。

让乡土文化之美滋养更多人

曹怡晴

来源：人民日报

加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

郑岩

我国第三代自主超导量子计算机“本源悟空”上线运行，量子计算机的整机运行效率提升数十倍；快舟一号甲火箭实现12天3箭，标志其正式迈入批量生产、批量总装、组批发射阶段；成功制备兼具超强度学强度和耐高温性的高熵多孔硼化物陶瓷材料，在航空航天、能源化工领域有广阔应用前景……新年伊始，中国科技脚步不息、捷报频传，为形成新质生产力提供强大支撑，为推进高质量发展凝聚磅礴力量。

我国经济已转向高质量发展阶段，高质量发展需要新的生产力理论来指导。区别于传统生产力，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。加快发展新质生产力，推动质量变革、效率变革、动力变革，就能为高质量发展注入不竭动能。

科技创新是发展新质生产力的核心要素。观历史，从使用铁制农具促进农业大发展，到发明蒸汽机开启工业革命大门，从发明电话、电灯拉开电气时代序幕，到普及电子计算机见证信息社会到来，创新始终是社会生产力提升的关键因素。看当下，中国

空间站遨游太空，国产大飞机飞向蓝天，5G网络连通南北，科技创新充分发挥动力引擎、开路先锋作用，推动高质量发展取得明显成效。抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强，打好关键核心技术攻坚战，有助于不断催生新产业、新模式、新动能，为发展新质生产力奠定基础、提供支撑。

科学技术只有应用到生产过程中，才会转化为现实的、直接的生产力。如果说“从0到1”代表科技创新的原始突破，那成果转化就是“从1到无穷”的路径演进。时下，随着大数据、云计算、人工智能等新技术加速进化，我国先进制造、海洋产业、新能源汽车、数字经济等产业活力涌动，成为经济发展的新增长极。发展新质生产力，必须以科技创新推动产业创新。这就需要写好成果转化“大文章”，让创新成果从“书架”走上“货架”，从“实验室”用于“生产线”，推进产业智能化、绿色化、融合化，建设具有完整性、先进性、安全性的现代化产业体系，不断塑造发展新优势。

新质生产力的发展势必会推动生

产关系的变化，生产关系必须与生产力发展要求相适应。现实中，高能劳动者供给不足，科技成果转移扩散存在障碍，新兴产业对生产过程及组织管理模式提出更高要求，相关问题客观制约了生产力发展。这就需要进一步深化全面改革，形成与新质生产力相适应的新型生产关系。从深化经济体制改革，促进生产要素高效配置，到深化科技体制改革，破除一切制约科技创新的思想障碍和制度藩篱，再到扩大高水平对外开放，为发展新质生产力营造良好国际环境，推动生产关系深度变革，才能打通束缚新质生产力发展的堵点卡点，让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

高质量发展是新时代的硬道理。近段时间，北京加快推进集成电路重大项目，广东提出创建国家未来产业先导区，贵州计划打造一批高能级科技创新平台，多地就发展新质生产力作出部署，高质量发展的脚步迈出新的步伐。期待即将召开的全国两会凝聚更多共识、谋划更多良策，以新质生产力支撑高质量发展，为推进中国式现代化构筑更强大的物质技术基础。

来源：人民网